



2015年宁波市两会报道

学校体育设施对外开放不尽人意

人大代表实地调研寻解法

□记者 成良田

学校体育场馆能否对外开放，这是很多宁波市民的企求。不过，虽然政府层面在推进这项工作，但学校体育设施的开放情况，离市民的需求仍有不少差距。2月3日，市人大代表回娜、朱升海、张国波前往宁波市实验学校实地考察，了解学校体育场馆对外开放的情况，寻找好对策。

学校体育设施对外开放空间很大

代表们在学校体育场就和学校负责人聊起体育场馆开放的情况。

“学校体育设施都开放吗？何时开放？都能进吗？”回娜代表问。

“现在是五点半放学，室外体育场晚上六点对外开放。社区居民都可以进来。”市实验学校校长於宏华说。

“开放后，来锻炼的人多吗？”张国波代表问道。

“现在冬天人相对少些，夏天来锻炼的比较多，晚饭后操场上经常是黑

压压的一片。”於宏华说。

朱升海代表对此深有体会。他说，以前就住在学校对面的小区，晚饭后也常来学校散步，发现锻炼的人还不少。后来搬到江北的惠贞书院小学部，也常去锻炼。人多说明市民需求很大。

“现在政府拿不出这么多资源建体育馆，而学校又有这么多资源，闲着也是浪费，如果能够对外开放，可以缓解市民参加锻炼的供需矛盾。”朱升海代表说。

不少学校不对外开放体育场馆

一边是强烈的锻炼需求，一边却是大门紧闭。

早在2009年我市就出台相关文件，要求学校对外开放体育场馆。但至今仍有不少学校因为各种“顾虑”，不开放或者有限开放。

“我住的地方就不开放。”回娜代表说，她住在永寿小区，想去附近学校锻炼，但总是吃闭门羹。

记者昨日随机调查了5所学校，结果有3所学校的体育场馆不对居民开放或者有限开放。

统计数据显示，目前我市学校体

育设施对外开放率不高。不过，对不少市民来说，实际体会与数字仍有不小差距。

据调查，学校不愿开放主要是因为管理、安全和设施维护压力。即使已开放的学校，校长们也在抱怨开放后“压力很大”。

於宏华说，体育设施开放是大势所趋，但前来锻炼者的素质确实需要提高。开放后，操场里往往留下很多垃圾，甚至有小孩的大便、尿不湿。不得已，学校只好增加一名保安和保洁员，两个人的工资每年得四五万元。



回娜等代表在市实验学校调研体育设施开放情况。记者 徐佳伟 摄

采取第三方管理模式破解难题

朱升海代表说，市民对校园体育场馆开放的呼声很高，学校应该打开校门方便居民锻炼。此外，也要呼吁市民提升素质，爱护体育设施，文明锻炼，这样学校开放的顾虑就小了。政府也要对开放的学校加大补贴力度，以用于因开放带来的人力、维护投入。

回娜代表表示，可以引入居民自治的方式，让附近居民成立管理小组，轮流值班管理。如果全市都有类似的组织，还可通过评比考核、奖励先进方式来管理。

在场的宁波市体育局群体处有关负责人介绍说，目前正在研究“第三方

管理”模式推进学校体育场馆对外开放，市政府办公厅已组织人员在江东第二实验小学等学校进行调研。

记者了解到，第三方管理模式于前年开始在慈溪推行。这一年，慈溪部分学校的室内体育馆对市民正式开放；委托一家公司负责对外开放的日常管理、器材设施维护、开放时段水电费等支出，并负责配备市民身份证读卡器、刷卡机等设备，建立第三方管理信息平台，确保市民凭卡入校健身。

代表委员在现场



返乡置业节 首付6万起

入住市府旁优质学区房
享东部新城110m²地标豪宅

五大巨惠助您晋升豪门人生

折

新春特惠
购房88折

送

来访即享
新春大礼包

惠

购房付款
方式享优惠

赚

准时签约
享更多优惠

奖

周末砸金蛋
(100%中奖)

250-1500m²珍稀滨水铺王·仅限30席
无限前景·先抢先富

恒大集团
EVERGRANDE GROUP
0574 27622222

营销中心/中山东路与世纪大道交汇处向东300米 项目地址/中山路以南 百丈路以北 西
邻甬新河世纪大道 发展商/恒大地产集团 营销代理/世联行 全案推广/杭州智威创造

预售证号(2014)第14号 预售证号(2014)第23号 价格有效期至2015年2月13日 免责条款:本宣传资料所载内容仅为邀约邀请,所涉设施以实际为准,所指学校就读文本和置业投资合同为准,开发商依法拥有最终解释权。

